

Priprave na pogovor z Mašo Kovač, strokovno sodelavko pri OOO Hrastnik, ki je odgovorna za področje upravljanja in delovanja Partnerstva LAS Zasavje, so od mene terjale kar nekaj prebranega gradiva. Razne uradne spletne str-

## VPRAŠALI SMO ZA VAS: KAJ JE LAS - PARTNERSTVO LOKALNE AKCIJSKE SKUPINE ZASAVJE?

**Maša, kaj je LAS? Kako bi to partnerstvo razložila otroku?**

Sama kratica LAS pomeni Lokalna akcijska skupina. Trenutno je v Sloveniji potrjenih 37 takšnih skupin. Res enostavno povedano gre za skupino partnerjev (v primeru Partnerstva LAS Zasavje jih je trenutno 64), ki prihajajo tako iz javnega, ekonomskega kot tudi zasebnega sektorja. Lahko rečem, kot neka malce povečana družinica, ki skupno in enakovredno načrtuje in odloča o lastnem lokalnem razvoju.

V preteklosti je bil LAS na območju Zasavja organiziran kot društvo. V tem programskem obdobju 2014-2020 pa je LAS organiziran kot pogodbeno partnerstvo javnih in zasebnih subjektov, ki morajo biti v svojem delovanju enakovredni, vendar ni registriran kot pravna oseba. To pomeni, da ob sebi, za svoje delovanje in upravljanje potrebuje pravno osebo. V ta namen je bil izmed pogodbenih partnerjev izbran vodilni partner, ki opravlja to nalogo, to je Območna-obrtno podjetniška zbornica Hrastnik. Vsaka družinica pa rabi tudi glavo družine in to je v primeru našega LAS predsednica Slavi Gala. Upam, da je sedaj kaj bolj razumljivo.

Osnovna ideja je torej, na kratko in laično, "razvoj, ki ga vodi skupnost". Za projekte zasavskega podeželja je na voljo prek milijon evrov. Kljub zajetnemu kupčku denarja, ki ga bosta prispevala Evropski sklad za regionalni razvoj in Evropski kmetijski sklad za razvoj podeželja, bo pri

ni ter pregled drugih podobnih partnerstev po Sloveniji je o t.i. LAS-u prelitega bore malo črnila, kot radi rečemo.

**vsakem izbranem projektu potrebno prispevati 20 oziroma 15 odstotkov lastnih sredstev. Ključno merilo izbora t.i. operacij (kot jih moramo imenovati) je povezovanje različnih partnerjev. Koliko operacij je prijavljenih?**

Eden izmed pomembnih meril za presojanje in izbor operacij je tudi merilo partnerstva, kar pa ne pomeni, da je pomembno le, da se v operacijo vključuje čim več partnerjev, ampak da gre za povezovanje partnerjev, ki prihajajo iz različnih sektorjev. Na takšen način si želimo čim bolj kvalitetnega povezovanja med javnim, zasebnim in ekonomskim sektorjem, kar prinaša dobre vsebinske zasnove, ugodno finančno konstrukcijo in kvalitetno izvedbo same operacije.

V sklopu prvih dveh javnih pozivov

Vsebina prebranega je bila spisana precej zapleteno. Birokratsko. Zato smo pričele z najbolj osnovnim, pravzaprav čisto otroško zastavljenim vprašanjem.

je bilo prijavljenih 26 operacij, 14 iz EKSRP in 12 iz ESRR sklada, izbranih in predlaganih za sofinanciranje pa je bilo 12 vlog (8 iz prvega in 4 iz drugega javnega poziva).

Mogoče bi na tem mestu pohvalila tudi prijavitelje iz naše občine, ki so snovali izredno dobre zgodbe in operacije, še posebno pa sem vesela, ker vidim, koliko strokovnega in kreativnega potenciala se skriva v naših občanah.

**Mirno lahko torej rečeva, da so razpisi zapleteni, ves denar je potrebno založiti vnaprej - vendar ste na OOO očitno glede na prijave vseeno dobro pristopili k razlagam. Pa vendar se posamezniki, društva in organizacije verjetno še vedno premalo prijavljajo. Je kaj denarja že prišlo v Zasavje? Kakšen projekt že živi?**

Pravil, ki jih moramo upoštevati pri pripravi javnih pozivov in upoštevanju le-teh se žal ne moremo izogniti. Potem pa so tukaj še Navodila glede upravičenih stroškov iz obeh skladov, ki so v določenih točkah zelo nerealna in neživljenjska. Žal. Vsekakor pa je pomembno dejstvo, ki na nek način omejuje prijavitelje, da bi se prijavili na javne pozive Partnerstva LAS Zasavje tudi to, da se lahko črpa nepovratna evropska sredstva šele takrat, ko je celotna operacija že izvedena in so vsi stroški, ki so nastali z njeno izvedbo, že poravnani. Na drugi strani pa se bojim, da bodo institucije zamujale tudi pri izplačilu, saj nam je bilo na zadnjem sestanku v Ljubljani rečeno, da



se lahko pričakujejo izplačila v roku 4-6 mesecev od izstavitve zahtevka.

Kar se Zasavja tiče, lahko rečem, da smo bili med prvimi LAS-i, ki smo operacije (iz naslova obeh skladov) poslali v potrditev in odobritev na AKTRP in MGRT, pa smo do sedaj žal prejeli le eno odločbo, in sicer prijavitelja Steklarna Hrastnik – Invalidsko podjetje, d.o.o. za operacijo »Steklarna Hrastnik vabi v Zasavje – Glažarji«. Za ostale operacije pa še čakamo odločbe in obvestila o izboru, tako da predvidevamo, da se bo glavnina operacij pričela izvajati v prvih mesecih leta 2018.

### Se lahko še vedno kdo prijavi? Je še kaj denarja na voljo?

Prvi poziv se obeta v začetku leta 2018, in sicer za oba sklada v višini cca. 274.000 €, predvidoma v marcu pa planiramo še poziv iz naslova sredstev za problemsko območje v višini cca. 161.000 €, kjer so zopet razpisana sredstva iz obeh skladov.

Torej - denar je še na voljo! Tako da željno pričakujemo nove ideje, ki bodo skladne s Strategijo lokalnega razvoja in njenimi vsebinskimi usmeritvami, predvsem pa si želimo, da bi se razpoložljiva sredstva koristila v celoti in predvsem v korist vseh občanov Zasavja.

### Veliko kritik je bilo slišati tudi na račun velikih časovnih zamud pri potrjevanju operacij s strani AKTRP in MGRT. Kaj to konkretno pomeni?

Priznati moram, da kadar naletim na vprašanja, ki se nanašajo na trenutno situacijo glede vlog, ki smo jih že poleti oddali tako na AKTRP kot MGRT, postanem kar malce žalostna. Kljub temu, da nenehno opozarjamo na velike časovne zamude pri potrjevanju operacij, ki nekatere prijavitelje dobesedno prisilijo, da bi od operacij odstopili, pa se trenutno žal ne premika na bolje.

Za lažjo ponazoritev, kako pereča je navedena problematika, naj povem, da smo 8 vlog iz naslova EKSRP sklada na Agencijo za kmetijske trge in razvoj podeželja poslali v potrditev že maja in junija, pa smo do sedaj prejeli eno samo Odločbo o odobritvi sofinanciranja. Tudi v okviru ESRR sklada ni nič bolje. Avgusta smo 4 vloge poslali v potrditev na MGRT, pa žal iz tega naslova še nismo prejeli nobenega obvestila o ustreznosti operacije. Posledično se zaradi velikih časovnih zamud pri potrjevanju operacij predstavljajo terminski plani za izvedbo, zagotavljanje finančnih sredstev za samo izvedbo in pa tudi pripravljenost nekaterih partnerjev kot

tudi izvajalcev za izvedbo aktivnosti v okviru posamezne operacije. Skratka, res smo se znašli v nezavidljivem položaju, tako mi kot tudi vsi prijavitelji. Svoje nezadovoljstvo smo izrazili tudi preko dopisa, ki smo ga preko Sveta zasavske regije (torej so ga podpisali vsi trije zasavski župani) poslali na KO CLLD, prav tako bo navedena problematika ena izmed točk, ki se bo obravnavala na obisku Vlade v Zasavju 5. in 6. decembra.

### Načrtovanje in odločanje lokalnega prebivalstva o razvoju lokalnega območja se izvaja po pristopu »od spodaj navzgor«. Kaj konkretno to pomeni?

Pristop »od spodaj navzgor« predstavlja nov pristop v izvajanju programa CLLD 2014-2020. To konkretno pomeni, da so bile že pri snovanju Strategije lokalnega razvoja, ki predstavlja krovni vsebinski dokument za izvedbo tega programa, upoštevane želje, predlogi in usmeritve slehernega deležnika (pravne ali fizične osebe) v našem lokalnem okolju. Dejansko je lokalno okolje tisto, ki snuje temeljne usmeritve pri razvoju lokalnega okolja in na takšen način največ prispeva k graditvi razvojnih potencialov Zasavja.

**Maša, iskrena hvala za vse izčrpne odgovore. Upam, da bo na vaša vrata potrkalo čim več tistih, ki si želijo sodelovati pri prihodnji podobi Zasavja, razvoju ter ustvarjanju novih delovnih mest. Kje vas najdemo, nam še povej za konec.**

Vedno so dobrodošli v naših prostorih na Cesti 1. maja 83 v Hrastniku. Več o nas pa si seveda lahko preberejo na spletnem naslovu <http://www.las-zasavje.eu>.

**Mojca Lavrič**



**Namen LAS je spodbujati trajnostni in uravnotežen razvoj podeželja in urbanih območij na območju občin Hrastnik, Trbovlje in Zagorje ob Savi ob združevanju človeških, prostorskih in finančnih virov po pristopu »od spodaj navzgor«, kar se bo zagotavljalo z aktivnim vključevanjem prebivalstva območja LAS Zasavje v skupno načrtovanje in odločanje o lastnem lokalnem razvoju po načelu subsidiarnosti in participativne demokracije.**